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ДА ПА МО ГІ ЧА КАЦЬ 
НЕ ВАР ТА

Кры ху аб эка на міч най сі ту а цыі 

ў су сед няй дзяр жа ве. Дня мі з'я-

ві ла ся афі цый нае па ве дам лен не 

Га лоў на га ўпраў лен ня ста тыс ты кі 

Поль шчы. Яно ад зна чы ла, што ў 

мі ну лым ме ся цы бы ла за фік са ва-

на рэ корд ная га да вая ін фля цыя за 

больш чым чвэрць ста год дзя — з 

са ка ві ка 1997-га. Па каз чык да-

сяг нуў 15,6 пра цэн та, пры гэ тым 

цэ ны з мая вы рас лі на 1,5 пра цэн-

та, бен зін па да ра жэў аж но на 46,7 

пра цэн та ў га да вым вы ра жэн ні і 

на 9,4 пра цэн та за ме сяц. Цэ ны 

на энер га нось бі ты ў чэр ве ні па-

вя лі чы лі ся на 35,3 пра цэн та ў па-

раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 

мі ну ла га го да.

На дум ку экс пер таў, сі ту а цыя ў 

Поль шчы ў хут кім ча се не па леп-

шыц ца. Ула ды праг на зу юць, што 

ін фля цыя ў кра і не пра цяг не рас ці. 

Аб гэ тым за явіў Поль ска му ра дыё 

прэс-сак ра тар ура да Поль шчы 

Пётр Мю лер. «Мы не ха ва ем, што 

ча ка ем рос ту ін фля цыі», — ска заў 

чы ноў нік. Па вод ле пра гно заў экс-

пер таў, ін фля цый ны пік у кра і не 

бу дзе да сяг ну ты ў жніў ні-ве рас ні 

з па каз чы кам у 15,5-16 пра цэн таў. 

Пры чым гэ та ба за вы ва ры янт, у 

рэ аль нас ці ліч бы мо гуць быць 

боль шы мі. Для прос тых па ля каў 

гэ та аба зна чае ад но — да лей шае 

па гар шэн не даб ра бы ту.

Ад Бру се ля так са ма да па мо гі 

ча каць не вар та. Вар ша ва не атры-

мае гро шай ад Еў ра са ю за, па куль 

поль скае су до вае за ка на даў ства 

не бу дзе ад па вя даць усім нор мам 

між на род на га пра ва, па ве да мі ла 

РІА «На ві ны» са спа сыл кай на Dіe 

Welt. Як ад зна чы ла ня мец кае вы-

дан не, ві цэ-прэ зі дэнт Еў ра ка мі сіі 

Ве ра Юра ва за яві ла, што Поль шчы 

не бу дуць пе ра ве дзе ны 35 міль яр-

даў еў ра з «ко від на га» фон ду ЕС, 

па куль су до вая сіс тэ ма не бу дзе 

ад па вя даць па зі цыі Еў ра са ю за.

ПА ЗА КА ЗЕ КУ РА ТА РАЎ
Боль шасць па ля каў апла дзі руе, 

за явіў у эфі ры тэ ле ка на ла «Бе ла-

русь 1» поль скі па лі то лаг Ма тэ вуш 

Піс кор скі, ка мен ту ю чы бяз віз для 

па ля каў. «Уліч ва ю чы іс ну ю чую 

роз ні цу цэн у Поль шчы і Бе ла ру сі, 

мно гія па ля кі са праў ды бу дуць ез-

дзіць ту ды. На са мрэч гэ та пэў на га 

кштал ту гу ма ні тар ная да па мо га з 

бо ку бе ла рус ка га кі раў ніц тва па-

ля кам, якія ця пер у су вя зі з ін фля-

цы яй, у су вя зі з санк цый най па лі-

ты кай жы вуць у вель мі дрэн ных 

умо вах. У пры ват нас ці, па ля кі ва 

ўсход ніх рэ гі ё нах Поль шчы, якія, 

ска жам, не вель мі моц на эка на-

міч на раз ві тыя», — за ўва жыў Ма-

тэ вуш Піс кор скі. Але па лі то лаг вы-

ка заў мер ка ван не, што Поль шча 

рых ту ец ца да контр мер. «Ба ю ся, 

што са праў ды ў поль скім ура дзе 

з'я віц ца ідэя, каб не як аб мя жоў-

ваць коль касць тых, хто вы яз джае. 

Рэ аль на лю дзі, якія бу дуць ез дзіць 

у Бе ла русь, на прык лад, бу дуць 

пад вяр гац ца роз на га ро ду во быс-

кам, до пы там», — ад зна чыў ён.

Поль шча — на пер шым мес цы 

па коль кас ці за бла ка ва ных сай-

таў і ін фар ма цый ных рэ сур саў, 

за явіў на YouTube-ка на ле Бел ТА 

поль скі экс перт Ма тэ вуш Піс кор-

скі. «У Поль шчы іс нуе пэў ная ат-

мас фе ра аў та ры тар на га ла ду. Усе 

мы цу доў на ра зу ме ем, што аў та-

ры тар ныя па лі тыч ныя сіс тэ мы аб-

грун тоў ва юць не аб ход насць свай-

го іс на ван ня, спа сы ла ю чы ся на 

знеш нія, а по тым і ўнут ра ныя па-

гро зы. Та му што, ка лі іс нуе мі фіч-

ная знеш няя па гро за, вель мі лёг ка 

спа сы лац ца на тое, што аб мя жоў-

ва юц ца гра ма дзян скія пра вы, сва-

бо да сло ва і ўсё ін шае. З чым мы 

ма ем спра ву сён-

ня ў Поль шчы», — 

ска заў Ма тэ вуш 

Піс кор скі.

Як лі чыць Ма тэ-

вуш Піс кор скі, Бе-

ла русь адзі ная ў 

Еў ро пе ства ры ла 

сваю ўні каль ную 

са цы яль на-эка на-

міч ную сіс тэ му, з 

гэ тым так ці інакш 

звя за ныя спро бы 

дэ ста бі лі за цыі сі-

ту а цыі. «Гэ тая ўні каль ная ма дэль, 

на ту раль на, не па да ба ец ца гла-

ба ліс там, анг ла сак сам і ін шым 

цэнт рам сі лы», — за ўва жыў па лі-

то лаг. Ён пры знаў, што Поль шча 

не пра во дзіць са ма стой на сваю 

знеш нюю па лі ты ку, вы кон ва ю чы 

за ка зы ку ра та раў. Ад нак па ля кі не 

ду ма юць аб вай не, іх больш хва-

люе рост цэн.

ФЭЙ КІ І РЭА ЛІІ
На рошч ван не поль скі мі ўла да-

мі сі ла во га па тэн цы я лу ўздоўж за-

ход ніх бе ла рус кіх гра ніц не вы пад-

ко вае. Та кое мер ка ван не Бел ТА 

вы ка заў за гад чык ка фед ры па лі-

та ло гіі Гро дзен ска га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы, пра-

фе сар, док тар па лі тыч ных на вук 

Вік тар Ва тыль. «На рошч ван не сі-

ла вой ма гут нас ці поль скі мі ўла да мі 

ўздоўж за ход ніх бе ла рус кіх гра ніц і 

раз гор ну тая ў су вя зі з гэ тым у там-

тэй шых СМІ ва яў ні чая ры то ры ка 

не вы пад ко выя і не спан тан ныя. 

Яны ад люст роў ва юць доў га тэр мі-

но вую рэа лі за цыю як апе ра цый-

на-так тыч ных пла наў афі цый най 

Вар ша вы ў да чы нен ні да Бе ла ру сі, 

так і стра тэ гіч ных мэт НА ТА і ЗША 

ў ад но сі нах да Ра сіі і яе са юз ні-

каў», — ска заў Вік тар Ва тыль.

Ён да даў, што но вая кан цэп-

цыя аль ян су, пры ня тая на са мі це, 

які ня даў на прай шоў у Мад ры дзе, 

аба зна чы ла Ра сію як пра мую па-

гро зу для еў ра ат лан тыч най бяс-

пе кі. «У су вя зі з гэ тым Поль шча 

пе ра тва ра ец ца ў шы ро ка раз-

гор ну ты і глы бо ка эша ла ні ра ва-

ны плац дарм для сіл пе ра да во га 

ба зі ра ван ня, на якім да кан ца гэ-

та га го да мяр ку ец ца раз мяс ціць 

400-ты сяч ную ва ен ную гру поў ку, 

асна шча ную су час ным на сту паль-

ным уз бра ен нем. Звяр таю ўва гу, 

на сту паль ным. Вар ша ва, пры-

ма ю чы да вы ка нан ня га лоў ную 

ўста ноў ку НА ТА, ад кры та за яў ляе: 

перш чым ру хац ца су праць Маск-

вы, трэ ба ўці ха мі рыць Бе ла русь як 

яе най блі жэй ша га па плеч ні ка. Для 

яе Ра сія і Бе ла русь — спры яль ная 

на го да для на рошч ван ня вой скаў і 

на сту паль на га ўзбра ен ня ка ля яе 

ўсход ніх гра ніц. На цы я наль ная гру-

поў ка тут на ліч вае дзя сят кі ты сяч 

спе цы яль на пад рых та ва ных бай-

цоў. Як вы нік, аб' ек тыў на Поль шча 

ўзмац няе мі лі та ры за цыю рэ гі ё на, 

што ў кан чат ко вым вы ні ку пры вя-

дзе да эс ка ла цыі на пру жа нас ці на 

ўсім еў ра пей скім кан ты нен це», — 

ад зна чыў Вік тар Ва тыль.

«Ра зу ме ю чы ўраз лі васць сва ёй 

ва ен на-па лі тыч най па зі цыі, кі ру-

ю чыя поль скія ко лы ўзмац ня юць 

ін фар ма цый ную апра цоў ку вон-

ка вай гра мад скай дум кі. У яе эпі-

цэнт ры — по шук не га ты ву, чу жас-

ці, ва ро жас ці ў воб ра зе су час най 

Бе ла ру сі, з ад на го бо ку, з дру-

го га — спро бы пе ра ка наць, што 

са праўд насць і са ма быт насць яна 

зда бу дзе, ка лі без умоў на пры ме 

вы ка нан не па тра ба ван няў ка лек-

тыў на га За ха ду. На па ток па стаў-

ле на фэй ка вая ін фар ма цыя, дзе 

знач нае мес ца ад во дзіц ца спе ку-

ля цы ям аб гіс та рыч ным мі ну лым 

як Бе ла ру сі, так і Поль шчы. Ма-

ні пу ля тыў ны ўплыў ажыц цяў ля ец-

ца па прын цы пе: «мы — леп шыя, 

вы — гор шыя, дру го га сор ту», — 

за ўва жыў па лі то лаг.

Вік тар Ва тыль так са ма да даў, 

што Мінск уме ла су праць ста іць сі-

ла во му і ін фар ма цый на му на ціс-

ку поль скіх ула д. «Пра гэ та ска заў 

Прэ зі дэнт у сва ёй пра мо ве на конт 

Дня Не за леж нас ці кра і ны, а так са-

ма ў ад ным са сва іх апош ніх ра-

шэн няў аб бяз ві зе для па ля каў з 

1 лі пе ня бя гу ча га го да. Гэ ты крок, 

на мой по гляд, пра ду гледж вае, у 

тым лі ку на перс пек ты ву, фар мі ра-

ван не ў поль скіх су се дзяў, якія на-

ве да лі Бе ла русь, устой лі ва га пе ра-

ка нан ня, што рэа ліі бе ла рус кай рэ-

ча іс нас ці па зі тыў на ад роз ні ва юц -

ца ад ад воль на скан стру я ва ных ін-

фар ма цый ных за га то вак і пад ро-

бак», — ад зна чыў Вік тар Ва тыль.

ЛЮСТ РА НЫЯ ПА РА ЛЕ ЛІ
У сі ту а цыі, якая ця пер скла ла ся, 

ві да воч ныя гіс та рыч ныя па ра ле лі, 

праў да, люст ра ныя, ад зна чыў ана-

лі тык Бе ла рус ка га ін сты ту та стра-

тэ гіч ных да сле да ван няў Аляк сей 

Аў до нін. «Для іх страш на тое, што 

тэх на ло гіі, якія За хад у свой час 

выкарыстоўваў су праць Са вец ка га 

Са ю за і Ар га ні за цыі Вар шаў ска га 

да га во ра, ця пер пра цу юць су праць 

яго. Да вай це зга да ем 1950—1960-я 

га ды, пры гра ніч ча ФРГ і ГДР. Якую 

ма дэль вы бра ла ФРГ? Яна ак тыў на 

фар мі ра ва ла для ся бе вы яву шчас-

лі ва га За ха ду, а для нас — вы яву 

са цы я ліс тыч на га ла ге ра, дзе ні чо га 

ня ма. І гэ тая ма дэль спра ца ва ла — 

у іх бы ло ўсё доб ра, а мы раз мя-

шча лі тан кі. Ця пер усё на ад ва рот. 

Яны на на шы гра ні цы сцяг ва юць 

тан кі і рых ту юц ца да ней кай агрэ сіі, 

пра яў ля юць яе, а мы ад кры тыя, вы-

сту па ем за доб ра су сед ства і сва-

бод нае пе ра мя шчэн не гра ма дзян. 

На ту раль на, па ля кі, пры яз джа ю чы 

ў Бе ла русь, ба чаць не агрэ са ра, а 

нар маль ныя цэ ны, тан нае па лі ва, 

ад кры тых лю дзей, кас цё лы, якія 

пра цу юць... Пры яз джай це, гля дзі-

це. Гэ та раз бу рае іх ін фар ма цый на-

пра па ган дысц кую кам па нію. Гра-

ма дзя не Поль шчы вяр та юц ца да 

ся бе і па чы на юць транс лі ра ваць у 

сва іх сем' ях, у сва ім ася род дзі, што 

той па ра дак, які да но сіць поль скі 

ўрад, аб са лют на лжы вы», — пад-

крэс ліў Аляк сей Аў до нін у эфі ры 

«Аль фа Ра дыё». Пры гэ тым рас-

паў сюдж ван ня праў ды імк нуц ца 

па збег нуць не толь кі ў Вар ша ве, 

але і ў Лон да не, Ва шынг то не, якія 

шмат у чым вы зна ча юць па лі ты ку 

Поль шчы. «Для іх гэ та не бяс печ на. 

І ні чо га су праць пас та віць яны не 

мо гуць. Бяз віз для па ля каў — гэ-

та фак тыч на ядзер ная бом ба ў іх 

ін фар ма цый на-пра па ган дысц кай 

вай не», — за ўва жыў ана лі тык.

Іні цы я ты ва з увя дзен нем бяз-

ві зу асаб лі ва ак ту аль ная, пад-

крэс ліў у эфі ры «Аль фа Ра дыё» 

ге не раль ны сак ра тар Бе ла рус ка га 

Чыр во на га Кры жа Дзміт рый Шаў-

цоў. «Мы па він ны ра зу мець, што 

агрэ сію ў да чы нен ні да Бе ла ру сі 

пра яў ля юць не Поль шча, Літ ва і 

Лат вія ў цэ лым, а не вя лі кая коль-

касць іх па лі ты каў. І тое не ўсе. 

У нас як за ста ва лі ся, так і за ста юц -

ца доб рыя, шчы рыя стасункі з 

жы ха ра мі гэ тых кра ін. Ка лі ўзяць 

пры гра ніч ча, там ужо на пра ця гу 

мно гіх па ка лен няў усе адзін ад на-

го ве да юць, та му раз ме жа ван не 

бы ло вы ключ на геа гра фіч нае, — 

ска заў Дзміт рый Шаў цоў.

Ён пад крэс ліў, што «бяз віз — 

гэ та аб са лют на пра віль нае ра-

шэн не», і пры вёў шэ раг ар гу-

мен таў: «Мы па він ны ра зу мець, 

што на тэ ры то рыі гэ тых кра ін 

дзей ні чае свой ін фа па ра дак, дзе 

Бе ла русь час та вы стаў ля юць не 

ў най леп шым свят ле. Ця пер у 

звы чай ных гра ма дзян ёсць маг-

чы масць пры ехаць у на шу кра і ну, 

каб па гля дзець, як мы на са мрэч 

жы вём, вы ву чыць цэ ны ў бе ла-

рус кіх крамах, пе ра ка нац ца, што 

на шы та ва ры не толь кі якас ныя, 

але і ў не каль кі ра зоў тан ней-

шыя, асар ты мент вя лі кі. Ду маю, 

гэ та ста ноў ча ада б'ец ца на імі джы 

Бе ла ру сі, па вы сіць та ва ра аба рот, 

а так са ма ад фар ма ці руе га ло вы 

звы чай ных гра ма дзян [Поль шчы], 

якія зра зу ме юць, што трэ ба слу-

хаць не толь кі адзін бок».

Літ ва і Лат вія на бе ла рус кую 

іні цы я ты ву ўвес ці бяз віз ад рэ ага-

ва лі свое асаб лі ва: ула ды па ча лі 

за клі каць гра ма дзян не ез дзіць 

у Бе ла русь, уво дзі лі за ба ро ны 

на ўвоз пэў ных та ва раў. Але гэ-

та не спра ца ва ла. «Як вез лі, так і 

ця пер вя зуць та ва ры, па лі ва і ўсё 

на све це, — за ўва жыў Дзміт рый 

Шаў цоў. Ён мяр куе, што па ля кі 

бу дуць пры яз джаць не толь кі для 

та го, каб на быць ней кія та ва ры, 

якія на іх ра дзі ме каш ту юць у ра зы 

да ра жэй. Як па каз вае прак ты ка на 

пры кла дзе гас цей з Літ вы і Лат віі, 

су се дзі так са ма едуць у Бе ла русь, 

каб ад па чыць, па пра віць зда роўе 

ў са на то ры ях, атры маць якас ную 

ме ды цын скую да па мо гу. А так-

са ма больш да ве дац ца пра нас з 

ва мі, ды і прос та па на строй. Та му 

што су се дзям вар та сяб ра ваць — 

Бе ла русь гас цін на за пра шае.

Пётр ДУНЬ КО.

ПРАЎ ДА ВО ЧЫ КО ЛЕ
Ча му поль скія ўла ды так спа ло ха лі ся бе ла рус ка га бяз ві зу?

 Да слоў на

«Ча му я пры няў ра шэн не па бяз ві зе? 
Та му што ў асноў ным пры яз джа лі да нас су се дзі»

Аб гэ тым Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў на ўра-

чыс тым схо дзе з на го ды Дня Не за леж нас ці. Кі раў нік дзяр жа вы за ўва-

жыў, што прос тых еў ра пей цаў, якія пры вык лі да кам форт на га жыц ця, 

сён ня ня ма ка му аба ра ніць, бо іх па лі ты кі пры вык лі дзей ні чаць па 

за га дах з Ва шынг то на.

«Та му мы, у тым лі ку і я ад ва ша га імя ўсё час цей звяр та ю ся да іх: 

да вай це жыць друж на. Хо ча це пры ехаць да нас па соль — ка лі лас ка, 

гра ні ца ад кры тая. Ні ко від не пе ра шка джае, ні чо га, і ві за не трэ ба. 

Хо ча це гал лё (на аў та ма бі лях вы во зяць, каб рас па ліць печ ку) — мы 

вы раб ля ем да стат ко ва пе лет, пе ра да дзім, коль кі трэ ба. Хо ча це аў та -

ма біль за пра віць па лі вам, якое ў нас у тры ра зы тан ней шае, — 

прыяз джай це, за праў це», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

«Ча му я пры няў ра шэн не па бяз ві зе? Та му што ў асноў ным пры яз-

джа лі да нас су се дзі. А хто гэ та та кія? Вы ду ма е це, там ня ма лю дзей 

з на шай бе ла рус кай кры вёй? Ды скрозь. Гэ та ж на шы лю дзі. Сва я кі 

па ха ва ныя лі тоў цаў, ла ты шоў, па ля каў. Мы ж па-ча ла ве чы ста вім ся 

да вас, — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Яны ж пры яз джа юць 

да до му і ка жуць: «Дык хлу сяць на шы. Ды бе ла ру сы нар маль ныя, 

кра і на нар маль ная, там мож на жыць, са мая бяс печ ная». А ім гэ та не 

трэ ба. Па ча лі дай маць сва іх лю дзей, каб яны не еха лі сю ды. Гэ та што 

за па лі ты ка? Дык вы ж нас ву чы лі: «пра вы ча ла ве ка», «сва бо ды». 

І дзе гэ тыя пра вы ча ла ве ка, дзе гэ тыя сва бо ды?».

МЗС Поль шчы не рэ ка мен дуе сва ім гра ма дзя нам ка рыс тац ца 

бяз ві за вым уез дам у Бе ла русь. Аб гэ тым за явіў на мес нік мі ніст ра 

за меж ных спраў су сед няй кра і ны Па вел Яб лонь скі, па ве да мі ла 

РІА «На ві ны». Ра ней бяз ві за вы па ра дак уез ду ў Бе ла русь быў 

да зво ле ны для гра ма дзян Літ вы і жы ха роў Лат віі. Ты дзень та-

му на ша кра і на аб' яві ла аб увя дзен ні да кан ца го да бяз ві зу для 

па ля каў. «Мы рэ ка мен ду ем за хоў ваць вя лі кую асця рож насць і 

па збя гаць па да рож жаў у Бе ла русь», — па пя рэ дзіў па ля каў Яб-

лонь скі. Ад но сі ны дзвюх кра ін мо гуць вы клі каць да дат ко выя 

ры зы кі, пад крэс ліў на мес нік кі раў ні ка МЗС Поль шчы. Ад мет на, 

што ана ла гіч ную за яву ў чар го вы раз зра біў кі раў нік Служ бы 

ахо вы дзярж гра ні цы Літ вы Рус там Лю ба еў у ін тэр в'ю LRT. «Вар-

та доб ра па ду маць аб тым, ці ёсць не аб ход насць у на вед ван ні 

су сед няй дзяр жа вы», — за ўва жыў ён. Ад ра зу кі да ец ца ў во чы 

дзіў ная зла джа насць за яў сі ла ві коў су сед ніх дзяр жаў — быц-

цам па ка ман дзе ад пра ца ва лі. На мой по гляд, тым жа па ля кам 

за шчас це за ві таць да нас — ад па чыць ад шы зо ід на га па лі тыч-

на га на гня тан ня ўла даў, па ба чыць су се дзяў на свае во чы, ну, і 

вы гад на за ку піц ца, на рэш це. Ча му ж афі цый ная Вар ша ва так 

спа ло ха ла ся бе ла рус ка га бяз ві зу?


